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Modul Sachverhalt

Leistungsschlüssel 99107007010000

Leistungsbezeichnung I Gebühr für Kindertageseinrichtungen Befreiung

Leistungsbezeichnung II Apply for reduction of Kita costs

Typisierung 2/3 - Bund: Regelung (2 oder 3), Land/Kommune:
Vollzug

Quellredaktion Bremen

Freigabestatus Katalog unbestimmter Freigabestatus

Freigabestatus Bibliothek unbestimmter Freigabestatus

Begriffe im Kontext Kitacosts, Kita fee, Daycare Center, Crib, Kindergarten,
Kita contribution

Leistungstyp

Leistungsgruppierung

Verrichtungskennung

SDG-Informationsbereich
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Lagen Portalverbund Kinderbetreuung (1020200)

Einheitlicher
Ansprechpartner

Fachlich freigegeben am 29.02.2024

Fachlich freigegen durch

Handlungsgrundlage http://www.gesetze-im-internet.de/sgb_8/__90.html
http://www.gesetze-im-internet.de/sgb_8/__24.html
https://www.kinderbetreuungskompass.de/cms/20161
223_Kita_Beitraege_2017.pdf

Teaser You can no longer pay the parental contribution for
your child? Do you receive social benefits? Check
whether either a reduction or a waiver of the costs is
possible for you.

Volltext The parental contribution is an annual fee that should
be set before the beginning of the current
kindergarten year in a legally secure way for the
parents.

If their income or personal situation changes
significantly during the current daycare year, they can
apply for a recalculation of the parental contribution.

This can be the case, for example, due to the loss of a
job, birth of a child or separation.

The amount of the financial burden is calculated
according to your income.

Upon request, the costs can be reduced or waived.

Erforderliche Unterlagen • Proof of income Of all persons of the household
belonging to the income community (mostly the
parents).
• If applicable: evidence of public services
• If applicable: Bremen passport
• If applicable: contribution notice for sibling children

Voraussetzungen • Your child attends a daycare center.
• The financial burden is not reasonable for you and
the child.
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Kosten The amount of parental contributions can be found in
the Local Law on Contributions for Kindergartens and
After-School Care Centers of the Municipality of
Bremen.

Verfahrensablauf Parental contributions are calculated by two different
responsible bodies:

• If your child is cared for in a daycare center run by
"KiTa Bremen" or by independent providers (for
example, the churches), the "Kita-Beitragsservice" is
responsible for you.
• If your child is cared for in a daycare center, a
parents' association or a private commercial facility,
the "Elternbeitragsstelle" is responsible.

Contact the responsible office.

Submit the application together with the requested
documents.

After the calculation you will receive the new notice.

Bearbeitungsdauer

Frist

weiterführende
Informationen

https://www.service.bremen.de/dienstleistungen/anme
ldung-eines-kindes-in-der-krippe-dem-kindergarten-od
er-bei-der-tagespflege-181851?reg=dienstleistung
https://www.service.bremen.de/elternbeitrag-fuer-die-
betreuung-von-kindern-in-einer-tageseinrichtung-oder-
in-kinder-tagespflegestellen-181849
https://www.service.bremen.de/zuschuss-zum-elternb
eitrag-beantragen-181853

Hinweise

Rechtsbehelf

Kurztext

Ansprechpunkt

Zuständige Stelle
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Formulare https://buergerservice-master.calypso.bremen.de/sixc
ms/media.php/5/Aenderungsantrag.pdf
https://buergerservice-master.calypso.bremen.de/sixc
ms/media.php/5/Aenderungsantrag.46457.pdf
https://buergerservice-master.calypso.bremen.de/sixc
ms/media.php/5/Antrag_Ratenzahlung_Stundung.pdf
https://buergerservice-master.calypso.bremen.de/sixc
ms/media.php/5/Antrag_Ratenzahlung_Stundung.4538
7.pdf

Ursprungsportal Serviceportal der Freien Hansestadt Bremen, Service
portal of the Free Hanseatic City of Bremen
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